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TGAU Bwyd A Maeth - Egwyddorion Bwyd a Maeth

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn Sgor gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
1 2131 5.1 2.3 12 42.6 99.6

TGAU Bwyd A Maeth - Egwyddorion Bwyd a Maeth
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]
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(d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]
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(d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]
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Ateb Adran B Marc AA1 AA2 | AA4 | Cyfa
nsw

(d)

Dyfarnwch hyd at 5 marc 5 5 5
Cynnwys dangosol
Gallai atebion gynnwys:

e Uchel mewn carbohydrad startsh / gwenith

(Indecs Glycemig Isel)

Ffynhonnell dda o brotein

Ffynhonnell dda o Fitaminau B

Pasta cyflawn ffynhonnell dda o ffibr deietegol

Braster isel

Egni sy’n cael ei ryddhau'n araf ar gyfer pobl

weithgar

e Carbohydrad gormodol yn cael ei storio wrth i
glwcos droi'n fraster

o Llwytho carbohydrad cyn gweithgaredd e.e.

ras

Cyflym a hawdd eu coginio

Ar gael yn eang

Llenwol — llawnder, ychwanegu swmp

Prif fwydydd

Ddim yn ddrud

Gellir ei fwyta wrth fynd

Dyfarnwch gredyd am unrhyw ateb derbyniol arall

Gan nad yw'r cwestiwn yn dweud gwerth
maethol — gellir credydu ymatebion
perthnasol eraill

Cyfanswm marciau adran A 12 8 4 12

Band

AA2

Dyfarnwch 4 marc am ymateb ardderchog sy'n cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth
benodol clir a manwl o werth maethol a manteision eraill o gynnwys pasta yn y deiet. Bydd
yr ymateb yn cynnwys o leiaf 4 ffactor yn y cynnwys dangosol. Mae pob pwynt wedi'i
ymresymu'n glir, yn berthnasol i'r grwp targed — oedolyn ifanc gweithgar, ac mae defnydd
priodol o derminoleg.

Dyfarnwch 2 — 3 marc am ymateb da gyda rhywfaint o gymhwyso gwybodaeth ac esboniad
o faetholion a manteision pasta. Mae 2—3 o faetholion wedi'u nodi ac mae rhywfaint o
dystiolaeth o resymu. Mae’r ymgeisydd wedi ceisio defnyddio terminoleg dechnegol.

Dyfarnwch 1 marc am ymateb sylfaenol sy'n rhoi ychydig o ddealltwriaeth o faetholion
mewn pasta. Ychydig iawn o derminoleg wedi'i chynnwys. 1 pwynt wedi'i restru o'r rhestr
ddangosaol, efallai.

0 marciau ateb ddim yn haeddu marc/heb geisio rhoi ateb.

® WJEC CBAC Cyf.
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(d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]

1d: 4

04




Note

Manylion clir am werth maeth pasta gan nodi'r maetholion ac esboniad o werth pasta yn neiet oedolyn gweithgar Ymdrech dda i ddadansoddi gwybodaeth; defnydd da o derminoleg.
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Note

Cymhwyso gwybodaeth am werth maeth a manteision pasta yn y deiet. Wedi nodi dau faetholyn a dangos tystiolaeth o resymeg.
I ennill marc uwch, angen cyfeirio at o leiaf 4 ffactor sy'n esbonio gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc
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(d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]
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Note

Wedi nodi pwyntiau maethyddol manwl sydd yn dangos rhesymeg a ddealltwriaeth o anghenion maethyddol y grwp target a gwerth pasta yn y deiet.










1. (d) Trafodwch beth yw gwerth pasta yn y deiet i oedolyn ifanc gweithgar (active). [5]
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Nifer y bobl sy'n prynu prydau parod
14000 |- ST — —=

12000 |— —
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Nifer y bobl

2015 2016 2017 2018

(@ Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]

(b) Trafodwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu'r amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gael er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. 6]

Mo canoedd. 0. funauad Parod ar. gael. fel Tnchan, .
Chingos?. & . Mexican. Mae fuy. 0. BAaMOudd. parod.ar...
ALl gan..mae. 10N o OMd. o edydcl. AArcal

o.wananiaetn. 0. buydydd. pacod am.. eonl efo
anghenion . wawnanol. Moe vuududd parod. om.. .
pobi.. sycla. €60 anoddetau, alergedcau..a..gan).
Sydel yn.. ceia.igﬁézgxs lpoysau. Ml g owydydd.
pared yma. un. sk ddoch oc moL uyn. gloi. Mae. .
W yn  gkfedbhiol gan mae nhw. un. naws.  fely

moe._gopL yn_. Lrynu nhw yn e -€oginio
bwyd Coxtef  fres.
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Nifer y bobl sy’n prynu prydau parod
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(a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]

6&)03&0/\8 Nifec.mynd. lowe . 0..2016 = 2017..0nd. |
wedyn..cynayedu 4,000 o 2017~ 2018...

(b) Trafodwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu’r amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gael er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. [6]
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Nifer y bobl sy’'n prynu prydau parod
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{a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]
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{b) Trafm:lwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu't amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gasl er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. [6]
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Cw

Ateb

Marc

AA4

Cyfanswm

4 (a)

Dyfarnwch 1 marc am bob ymateb cywir

Gwerthiannau'n cynyddu'n gyson
Roedd gostyngiad yn 2017
Gwerthiannau uchaf yn 2018
Gwerthiannau isaf yn 2015
Cynnydd cyflym ar 6l 2017

2

(b)

Dyfarnwch hyd at 6 marc

Cynnwys dangosol:

Gallai atebion gyfeirio at:

Dewisiadau bwyta'n iach — slimming world
Dewisiadau llysieuol / fegan

Y defnydd o startsh clyfar (smart starches)
mewn technoleg bwyd

Anghenion deietegol arbennig e.e.
llysieuwyr

Anghenion moesegol/moesol/crefydd

Oes silff hirach

Lliwiau/cadwolion ychwanegol

Rhydd o ychwanegion/cadwolion

Prydau plant bach a phlant

Meintiau dognau llai

Ystod pris amrywiol moethus-rhad
Cynigion arbennig bwyta i fewn
Amrywiaeth ryngwladol / gwahanol ddulliau
coginio

Dewis rhydd rhag

Dewis organig

Alergedd

Dewisau ehangach ar gael bwyd wedi rhewi

a
Gall fod yn fwyd ficrodon

Rhowch gredyd am unrhyw ateb derbyniol arall

® WJEC CBAC Cyf.






Band

AA1
Uchafswm o 3 marc

AA4
Uchafswm o 3 marc

Dyfarnwch 3 marc am ymateb rhagorol sy'n
dangos yn glir gwybodaeth a dealltwriaeth o'r

Dyfarnwch 3 marc am ymateb ardderchog
sy'n dadansoddi a gwerthuso'r defnydd o

3 amrywiaeth o brydau parod. 2-3 enghreifft o'r | brydau parod
cynnwys dangosol wedi'u hesbonio gyda
pheth rhesymu.
Dyfarnwch 2 farc am ymateb da sy'n Dyfarnwch 2 farc am ymateb da sy'n trafod
dangos peth gwybodaeth a dealltwriaeth o'r | a gwerthuso'r defnydd o brydau parod
2 ystod o brydau parod. Mae 1-2 o
enghreifftiau o'r cynnwys dangosol wedi'u
hesbonio gyda pheth ymresymu.
Dyfarnwch 1 marc am ateb sylfaenol sy'n Dyfarnwch 1 marc am ateb sy'n dangos
1 cynnwys ychydig o dystiolaeth o rhywfaint o ymgais i werthuso'r defnydd o
ddealltwriaeth brydau parod
0 Dyfarnwch 0 marc am ateb ddim yn haeddu | Dyfarnwch 0 marc am ateb ddim yn

marc/heb geisio rhoi ateb

haeddu marc/heb geisio rhoi ateb
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Nifer y bobl sy'n prynu prydau parod
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(a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]
Mo werthiant: prqolau pofd. wedh Hyfu yn zzol b yna

Yo llehaq y...... A0k - 2017 yna. Cocki yn.. 3018

............................. 4a: 2

4b: 4
(b) Trafodwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu'r amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gael er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. (6]

Mog._canoedd 0. funauad Parod ar. gael. fel Inchan, .
Chingase. & . Mexican. Mae fuy 0. mMadudd. parod ar. &)
apel c_;om AL 10wer o ound o Wl-edqdct aArc

o wananiaeHn 0 b ux{qq_d.c.l__. .p.o.(.O..d C\mPODI o
anghenion. . Wwawanoy. Moe puwududd parod am.....
fobi . sycld. €£0.. . anoddetau, alrrgedcau. . gon).
Sydel yn. Cemo co\h puwusau. Mol u buydydd.
parod yman. yn. ‘e “iddochec mow.. MN.gloi. Mae
nhW yn ¢rfeibhiol  gan mae niw. Un. naws,. fely .
mae. ORL yn_ Prunu. nhw gn e . COgumO
bwyd corfve s Fres.
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Note

Ateb yn cyfeirio at 4 enghraifft o wahanol fath o brydau parod sy'n cwrdd ag anghenion defnyddwyr. Angen mwy o ddadansoddiad/gwerthusiad i gefnogi'r ateb e.e. enwi alergedd penodol ac esbonio sut mae'r prydau parod wedi eu haddasu ar gyfer anghenion yr alergedd. 
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Nifer y bobl sy’n prynu prydau parod
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(a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]
Gunaghn. panifec mynd lauwe 0. 2016 = 2017 ond. |

wediyn..cynagedu. 4,000 0. 2017~ 20\&.

(b) Trafodwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu't amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gael er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. [6]
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Note

Wedi nodi 3 pwynt dilys yn cyfeirio at yr amrywiaeth sydd ar gael. Dadansoddiad a gwerthusiad da i gefnogi'r amrywiaeth. Angen ychydig mwy o ddadansoddiad i sicrhau marciau llawn.
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{a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]
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{b) Trafm:lwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu't amrywiaeth o

brydau parod sydd ar gasl er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. [6]
MOL  yno. mW&% Maaar 0.
brydai farod _(achos ™ ac het.yn. cueb

___.I..D.lymu*\ bl (%Eiu QﬂOdthQdmA ,
e Nl cm,u frod. o %l Yduodoer

|

50311 r@a %M 0P5ynan_Chang am
Drjdau bu a ____________________ LC,LOMLLS _______ Uku(? ............. Em ...... 0 |
S A UA £€J.T ________ behi . y _________________________ Wo... dever” .

P L S -

T

h WUEC CBAC Cyl. (2580NA-1)

Arholwr
¥n umig




Sticky Note

Ateb da sy'n dangos ymwybyddiaeth o wybodaeth a deallusrwydd am un math o brydau bwyd parod ar gyfer sawl anoddefgarwch penodol, gydag enghreifftiau ac yn profi rhesymeg da, Angen ymestyn y wybodaeth ar prydau bwyd parod iachus i ddangos dealltwriaeth penodol pam eu bod yn cael eu hystyried yn iachus i sicrhau marc uwch.
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Nifer y bobl sy’n prynu prydau parod

14000
12000
10000 .——’__’__,______-.”/,,,/"
8000

6000

4000
2000

Nifer y bobl

2015 2016 2017 2018

(a) Disgrifiwch y newidiadau i werthiant prydau parod, fel sydd i'w gweld yn y graff uchod.
[2]

(b) Trafodwch a gwerthuswch sut mae gwneuthurwyr bwyd wedi ehangu’r amrywiaeth o
brydau parod sydd ar gael er mwyn cwrdd ag anghenion defnyddwyr. [6]
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(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd i'r protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. [4]











fhprou (yhyrol  NOICCiwmt yn ayr grynnd €9 wa’
(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd i'r protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. (4]
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5.

(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd ir protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. [4]
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Cw

Cyfa
Ateb Marc | AA1 | AA2 | AAA | nsw

5 (a)

Dyfarnwch hyd at 4 marc 4 4 4

Cynnwys dangosol:

Gallai atebion gynnwys:

Rhowch gredyd am unrhyw ateb derbyniol arall

mae protein yn dadnatureiddio (datod) ar 60C
mae protein yn ceulo

mae adeiledd protein mewn cig yn cael ei newid
yn anghildroadwy gan wres sy'n arwain at
grebachu, cadarnhau, colli lleithder

mae ffibrau protein yn dod yn gadarnach

Mae adwaith Maillard yn digwydd pan fydd gwres
sych yn cael ei roi ar brotein (adwaith cemegol
rhwng yr asidau amino)

Yn achosi i'r cig newid lliw — os yw'n gymwys
Colli neu wasgu protein hylifol allan yw'r newid
cemegol. Mae adwaith Maillard/Browning yn
coginio gan roi blas

Ffibrau'n meddalu (dulliau gwlyb) ac yn gwneud
bwyd yn haws ei dreulio

Band

AA1

Dyfarnwch 3—4 marc am ddisgrifiad ardderchog o 3 neu fwy o bwyntiau o'r cynnwys
dangosol yn esbonio'r newidiadau cemegol sy'n digwydd wrth goginio protein. Defnydd
rhagorol o derminoleg dechnegol.

Dyfarnwch 2 farc am ddisgrifiad da o 2 ffactor o leiaf o'r cynnwys dangosol. Ymdrech dda
i ddefnyddio peth o'r derminoleg dechnegol.

Dyfarnwch 1 marc am ateb sylfaenol. Dim ond un newid a nodwyd o bosibl.

Dyfarnwch 0 marc am ateb ddim yn haeddu marc/heb geisio rhoi ateb
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(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd i'r protein mewn cig wrth iddo gael ei yng

goginio. ) (4]

ba: 3




Note

Ateb sy'n cynnwys disgrifiad da gydag ychydig esboniad o'r newidiadau cemegol sy'n cymeryd lle i'r protin wrth goginio cig. Mae'r ateb yn cyfeirio at y newidiadau yn yr elfennau synhwyraidd er braidd yn arwynebol.
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(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd i'r protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. (4]

NMop prottin. yn (:cs) yn- ceule bfan. coginio. tawMd. Caleddl o ... .
Mnoume VOO J
Anew.x‘,d....St:wdbh.uf.... .(:ro.be.m rov DN AT

~maf e dull. m&aw]
Aulyb ?ﬁi\\(wf&rb;g;*c- (3“5““ ynamsugno hyli€ wieen. 7
gfjd, CQ?&MO A Poan mog’r egm Sn_“ntwﬁd 0 dldo(ana/ 1 res.
Ve (tg Mo N . . (chasSi.. Ve omoieci wiioo. Ao\j 6r5v\u\ o
Choe . LG - Maz’s . ctg SR C Y. AT Mo rewis YR
(\mﬁ golow tra. mor 6‘5 fheify gldhon. yb. dedd<. i dioin

Fw =) o VL A N reameessoomresatre oo sens s ommepsecsommsetesoni onts s ,

>

Arholwr
yn unig

=

b5a: 3



Note

Mae'r ateb yn rhoi ddisgrifiad da gydag  esboniad derbyniol am y newidiadau cemegol sy'n digwydd i'r protin. Mae yma dystiolaeth o ddeallusrwydd sut mae'r ffibrau cyhyr yn tyneru ond heb gyfeirio'n llawn at beth sy'n gyfrifol am y brownio
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(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy'n digwydd ir protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. [4]
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Note

Esboniad da yn dangos dealltwriaeth o'r newid cemegol yn y protin. Mae'r ateb yn dangos dealltwriaeth o sut mae'r ffibrau cyhyr yn tyneru.










(a) Esboniwch y newidiadau cemegol sy’'n digwydd i'r protein mewn cig wrth iddo gael ei
goginio. [4]












